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 ΣΕ ΤΡΟΧΙΆ μετωπικής σύγκρουσης βρίσκεται πλέ-
ον ο δήμαρχος της Κωνσταντινούπολης, Εκρέμ Ιμά-
μογλου, με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και την κυβέρ-
νηση, ανεβάζοντας κατακόρυφα τον «πυρετό» στην 
τουρκική πολιτική. Την Παρασκευή, ο Ιμάμογλου με-
τέβη στο αρμόδιο δικαστήριο της Κωνσταντινούπο-
λης στο πλαίσιο της νέας δικαστικής έρευνας εις βάρος 
του και, συνοδευόμενος από τον δήμαρχο της Αγκυ-
ρας, Μανσούρ Γιαβάς, έγινε δεκτός από ένα εντυπω-
σιακό πλήθος υποστηρικτών του. Η εξέλιξη αυτή χα-
ρακτηρίζεται από Τούρκους αναλυτές ως «σημείο κα-
μπής», καθώς ο Ιμάμογλου εμφανίζεται πλέον έτοιμος 
να αναδειχθεί και επίσημα υποψήφιος του CHP στις 
επερχόμενες προεδρικές εκλογές, «διαβαίνοντας τον 
Ρουβίκωνα», όπως είπε ο ίδιος.

Τρίτη θητεία
Ο Ερντογάν, από την πλευρά του, είναι αμετακίνητος 
όσον αφορά την αυταρχική στάση του και, σύμφωνα 
με συνομιλητές της «R» στην Τουρκία, έχει επενδύσει 
όλη την του ενέργεια στην αλλαγή του Συντάγματος 
ώστε να μπορέσει να είναι εκ νέου υποψήφιος για μια 
τρίτη θητεία. Παράλληλα, μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο 
της προσπάθειάς του να παρατείνει την παραμονή του 
στην εξουσία, συνεχίζει τις πρωτοβουλίες για διευθέ-
τηση του κουρδικού ζητήματος κάτω από το βάρος 
της αβεβαιότητας στη Συρία και στις σχέσεις ανάμε-
σα στους ισλαμιστές κυβερνώντες της Δαμασκού και 
τους Κούρδους της βόρειας Συρίας.

Ο Οτσαλάν
Καταλυτικής σημασίας είναι το ενδεχόμενο ο φυλα-
κισμένος Κούρδος ηγέτης Αμπντουλάχ Οτσαλάν να 
απευθύνει έκκληση στο ΡΚΚ να εγκαταλείψει τον ένο-
πλο αγώνα, κάτι για το οποίο η τουρκική κυβέρνηση 
πιέζει αφόρητα. Ωστόσο, άγνωστο παραμένει το κα-
τά πόσο ο Οτσαλάν θα προβεί σε μια τέτοια ενέργεια, 
την ώρα που οι πιέσεις εις βάρος των Κούρδων και 
της αντιπολίτευσης κλιμακώνονται, αλλά και το κατά 
πόσο το ΡΚΚ θα εισακούσει την έκκληση αυτή. Οπως 
χαρακτηριστικά λένε στην Τουρκία, «το Κουρδικό δεν 
περνά μόνο από την Τουρκία αλλά και από τη Συρία», 
όπου το μέλλον των ένοπλων Κούρδων που πρόσκει-
νται στο ΡΚΚ παραμένει αβέβαιο.

«Βρισκόμαστε σε μία από τις πιο κρί-
σιμες περιόδους της σύγχρονης Τουρ-
κίας, καθώς το μέλλον του Ιμάμογλου, 
που κινδυνεύει με ποινή στέρησης των 
πολιτικών του δικαιωμάτων, και το μέλ-
λον των Κούρδων στην ευρύτερη περι-
οχή θα καθορίσουν το ποια Τουρκία θα 
έχουμε τα επόμενα χρόνια», είπε στην 
«R» Ευρωπαίος αναλυτής που ειδικεύε-
ται σε θέματα Τουρκίας.

Το CHP βρίσκεται σε κατάσταση συνα-
γερμού και ο Οζγκιούρ Οζέλ ανακοίνω-
σε ότι το κόμμα του θα οργανώσει εσω-
τερική διαδικασία ώστε τα μέλη του να 
εκλέξουν απευθείας τον υποψήφιό του 
στις επόμενες προεδρικές εκλογές. Οι πι-
έσεις προς τον Ιμάμογλου αναμφισβή-
τητα πυροδότησαν μια δυναμική συ-
σπείρωσης υπέρ του, ωστόσο οι εσω-
τερικές διαμάχες στο κόμμα καθιστούν 

αβέβαιο το αποτέλεσμα της εσωτερικής διαδικασίας 
εκλογής υποψηφίου. Και αυτό γιατί σε όλες τις δημο-
σκοπήσεις πρώτος έρχεται σταθερά ο δήμαρχος της 
Αγκυρας, Μ. Γιαβάς. Ο Γιαβάς εμφανίστηκε την Πα-
ρασκευή στο πλευρό του Ιμάμογλου, αλλά, σύμφω-
να με πληροφορίες, δεν φαίνεται να έχει ακόμα απο-
φασίσει αν θα δεχθεί τη διαδικασία των εσωτερικών 
εκλογών και αν θα είναι και ο ίδιος υποψήφιος.

Πιέσεις
Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση εντείνει τις πιέσεις προς 
την αντιπολίτευση και γενικά σε όσους θεωρεί ότι εί-
ναι αντιφρονούντες. Η Δικαιοσύνη προχώρησε σε νέ-
ες συλλήψεις αντιφρονούντων και δημοσιογράφων 
και στην καθαίρεση ακόμα μίας εκλεγμένης δημάρ-
χου του φιλοκουρδικού κόμματος DEM, σε μια επί-
δειξη ισχύος. Παράλληλα με τις πιέσεις εις βάρος του 
Ιμάμογλου, η Δικαιοσύνη «ξέθαψε» την υπόθεση των 
διαδηλώσεων του Γκεζί το 2013, μέσα από μία αρχικά 
άσχετη υπόθεση που αφορούσε μια γνωστή μάνα-
τζερ διάσημων Τούρκων ηθοποιών και καλλιτεχνών.

Η Αϊσέ Μπαρίμ, ενώ αρχικά κατηγορείτο για «μονο-
πώλιο» στην εκπροσώπηση καλλιτεχνών, συνελήφθη 
με την κατηγορία συμμετοχής και υποκίνησης των δι-
αδηλώσεων στο Γκεζί, ενώ ακόμα δώδεκα καλλιτέχνες 
βρίσκονται υπό εξέταση για τον ίδιο λόγο. Το «σκιά-
χτρο» του Γκεζί αποτελεί εδώ και έντεκα χρόνια ένα 
από τα βασικά «εργαλεία» της κυβέρνησης προκειμέ-
νου να συσπειρώνει τους οπαδούς της με το επιχείρη-
μα ότι η Τουρκία κινδυνεύει πάντα από εσωτερικούς 
εχθρούς που συνεργάζονται δόλια με τους εξωτερι-
κούς της εχθρούς. Σε άρθρο του, ο έγκριτος δημοσι-
ογράφος Μουράτ Γιετκίν προειδοποιεί για μια μεγά-
λη «καταιγίδα εκφοβισμού» που έρχεται στην Τουρ-
κία και σημειώνει ότι «όταν μιλώ για εκφοβισμό, μιλώ 
επίσης για τις δικαστικές αποφάσεις, όπως η σύλλη-
ψη της Μπαρίμ λόγω του Γκεζί, η τελευταία δικαστι-
κή έρευνα εις βάρος του Εκρέμ Ιμάμογλου και η σύλ-
ληψη του ηγέτη του υπερεθνικιστικού Κόμματος της 
Νίκης, Ουμίτ Οζντάγ. Λες και ο στόχος είναι να υπάρ-
χουν όσο το δυνατόν λιγότερες φωνές διαφωνίας στο 
“μέτωπο της πατρίδας” κατά τη διάρκεια της καταιγί-
δας που πλησιάζει».
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τρέψει τη διασύνδεση της Κύπρου με την Ελλάδα, με 
απώτερο στόχο να επιβάλει στο μέλλον τη διασύνδε-
ση της Μεγαλονήσου με το τουρκικό ηλεκτρικό σύ-
στημα και να γίνει εκείνη ο ενεργειακός κόμβος στην 
περιοχή. Και δεν θα ήταν υπερβολή να πει κάποιος 
πως το περιστατικό στην Κάσο, παρότι διευθετήθηκε 
χωρίς υποχωρήσεις από την ελληνική πλευρά, υπήρ-
ξε το σημείο καμπής για την ελληνοτουρκική προσέγ-
γιση των τελευταίων δύο ετών. Από τότε, παρά το γε-
γονός ότι δεν υπάρχουν εντάσεις, οι ελληνοτουρκι-

κές σχέσεις παραμένουν στάσιμες και έχουν αποκτή-
σει ένα νέο σημείο τριβής. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες της Realnews, η Τουρκία δεν έχει δώσει ενδείξεις 
ότι δεν θα συνεχίσει να παρενοχλεί το έργο και να δη-
μιουργεί σκηνικό έντασης και αυτός είναι ένας λόγος 
που καθυστερούν οι εργασίες των ερευνητικών πλοί-
ων στα διεθνή ύδατα, αλλά και η οριστικοποίηση της 
ημερομηνίας για τη σύγκληση του επόμενου Συμβου-
λίου Συνεργασίας. 

Εμπειροι διπλωμάτες εκτιμούν πως αυτό που συνέβη 
με την επίκληση του τουρκολιβυκού μνημονίου στην 
ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης - Κύπρου δεν αποκλεί-
εται να επαναληφθεί όταν ξεκινήσουν οι ερευνητικές 
εργασίες για την υλοποίηση της συμφωνίας ηλεκτρι-
κής διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου και αντιλαμβά-
νονται πως τα ενεργειακά projects θα δημιουργούν 
ένταση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Αγωγός φυσικού αερίου 
Οι Τούρκοι, άλλωστε, δείχνουν σε κάθε ευκαιρία πως 
θέλουν να μονοπωλήσουν τους ενεργειακούς διαδρό-
μους στην ευρύτερη περιοχή. Δεν είναι καθόλου τυ-
χαίο πως η πρώτη κίνηση που έκαναν οι Τούρκοι αξιω-
ματούχοι μετά την πτώση του καθεστώτος Ασαντ στη 
Συρία ήταν να βγάλουν από τη ναφθαλίνη το σχέδιο 
του αγωγού φυσικού αερίου από το Κατάρ στην Ευ-
ρώπη μέσω Τουρκίας και Συρίας. Πριν από δέκα ημέ-

ρες, ο υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας, Αλπαρσλάν 
Μπαϊρακτάρ, επιβεβαίωσε το ενδιαφέρον της χώρας 
του για τον αγωγό, αλλά και για επενδύσεις στη Συρία. 
Συγκεκριμένα, απαντώντας σε ερώτηση για τον αγω-
γό μεταφοράς φυσικού αερίου από το Κατάρ στην Ευ-
ρώπη, ο Μπαϊρακτάρ δήλωσε: «Για μια Συρία που έχει 
επιτύχει ενότητα και σταθερότητα, γιατί όχι;». 

Το σχέδιο για τον αγωγό, μέσω Σαουδικής Αρα-
βίας, Ιορδανίας και Συρίας, με μήκος 1.500 χιλιομέ-
τρων και κόστος 10 δισ. δολαρίων, το είχε τορπιλίσει 
το 2009 ο Ασαντ για να προστατεύσει τα συμφέρο-
ντα των Ρώσων συμμάχων του και του μονοπωλίου 
της τροφοδοσίας της Ευρώπης με φυσικό αέριο που 
απολάμβαναν τότε. 
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